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郯城县杨集镇初级中学八年级物理下学期《10.6合理利用机械能》教案(沪科版)

	时    间
	
	主备人
	彭传科
	使用人
	

	课    题
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	课  型
	 试验探究

	教学目标
	1、知识[image: image2.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




目标：初步理解动能、势能、机械能的概念；通过实验探究让学生知道决定动能、势能大小的相关因素。

2、能力目标：在实验探究过程中，通过对现象的观察与思考，培养学生分析与归纳概括物理规律的能力；进一步了解利用“控制变量”研究物理问题的基本思路和方法，培养学生设计实验的能力。

3、情感目标：培养学习物理的兴趣和发现探索问题的良好[image: image3.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




习惯，重视实践，养成严谨的科学态度和敢于创新的心理品质；有意识地渗透辩证唯物主义观点的教育。

	教学重点
	理解动能、势能和机械能；知道决定动能、势能大小的因素。

	教学难点
	用控制变量法研究决定[image: image4.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




动能、势能大小的因素

	课    时
	 1课时

	教学设想
	通过本节课的学习，要使学生了解控制变量的研究方法，在教学过程中引导学生如何进行实验设计、实验操作，怎样对实验数据进行分析得出实验结论和总结出物理规律，这就要指导学生主动的根据实验逐项观察，逐项分析，再综合考察，综合分析，达到从实践到认识上的飞跃。另外要学生充分利用教材“加油站”帮助理解，拓宽知识。

	教学过程

	教师活动
	学生活动
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一）导入新课：提问举例引题，建立相关物理概念：（3min）
1、物理学上所说的[image: image6.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7
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功指的是什么？它包括哪两个必要因素？

2、功的单位是什么？

3、首先通过学生在日常生活中常听到的关于“能”方[image: image8.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7
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面的俗语，如风能、水能、电能、太阳能、能源等，引入“能”这个概念。

4、从实例中抽取出能的基本含义。如流动的水、风、张开的弓、压缩的弹簧、举高的铁锤等都能够对其他物体施力，并能够使其在力的方向上移动一段距离，即都能对其他物体做功，从而概括[image: image10.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




出能的概念。
5、针对实例中共同存在着的“有做功的能力”这一因素，并结合实例中的物体是由于运动还是举高或是发生弹性形变等而能够做功，得出动能、势能和机械能的概念。

（二）、学习目标：（2min）

1、理解动能、势能、机械能的概念 
 2、知道决定动能，势能大小的相关因素。经历探究动能和重力势能的大小跟哪些因素有关的过程，学习运用控制变量研究问题的方法
（三）自学指导：（25min）
进行实验探究发现物理规律[来源:学_科_网Z_X_X_K]
实验探究1：动能的大小跟哪些因素有关

探索课本图10-39、10-40和10-41的实验，引导学生用控制变量法研究、探索出决定动能大小的因素和规律。

实验1：利用同一个钢球来控制质量相同时，从不同的高度滚下（速度不同），观察被撞击的木块在水平面上运动的距离，来判断钢球做功的多少，即具有的动能的大小，得出动能与运动的速度有关，速度越大，动能越大。

实验2：利用木球和钢球（质量不同）从同一高度滚下（控制速度相同），观察被撞击的木块在平面上运动的距离，来判断木球和钢球做功的多少，从而判断出动能的大小，得出动能与物体的质量有关——质量越大，动能越大。

以上两次实验是在“加油站”中所提供的两点结论的基础上完成的，要注意引导学生阅读“加油站”中的信息。

实验探究2：重力势能的大小跟哪些因素有关

探索课本中图10-42[image: image11.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




和图10-43的实验，引导学生用控制变量法研究、探索出决定势能大小的因素和规律。

实验1：同一重物从不同的高度自由下落到特制的小方桌上，观察小方桌的桌腿下陷的深度，进而推断出重物的势能与重物所处的高度有关——高度越高，势能越大；

实验2：让两个质量不同的木块和铁块从同一高度自由下落到小方桌上，观察小方桌的桌腿下陷的深度，进而推断出重物的势能与重物的质量有关———质量越大，势能越大。

实验探究[image: image12.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




3：弹性势能的大小跟哪些因素有关

将一只弹簧横放在一个丁字形架子上，一端固定，另一端用手将一小钢球向固定端压缩弹簧，叫学生认真观察放手后能将小钢球推出多远。用大小不同的力压缩弹簧做两次，再引导学生探[image: image13.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




究，最后得出决定弹性势能大小的因素。
实验探究4：动能和势能的相互转化及能量守恒[来源:学+科+网Z+X+X+K]
观察滚摆和单摆的运动情况，说出它们的能量是怎么转化的，总能量有变化吗？并解释蹦蹦杆能量转化过程。
（四）、当堂检测：（5min）
1、跳伞运动员匀速下落时,动能、势能、机械能怎样变化？

2、一物体机械能为35J，势能为27J，则它的动能是多少？

3、洒水车沿街道匀速行驶，将水洒向路面。在此过程中，它的动能将______,这是因为________________. [来源:学_科_网Z_X_X_K]
（五）、小结：（10min）
布置作业：课后作业及本章检测
	认真回忆并思考相关的概念

认真阅读学习目标，带着问题去学习。[来源:Zxxk.Com]
根据自学指导认真探究相关的问题并得出结论。

迅速完成当堂检测，小组讨论质疑。
让学生对本课中的知识要点进行小结，教师根据习题完成情况及学生小结情况回扣知识点进行有指导性的讲解。

	板书设计    第六节  合理利用机械能

1、能量的定义：物体能够对别的物体做功，就说物体具有能量。

动能：物体由于运动具有的能    势能：物体由于被举高或发生弹性形变具有的能

机械能：动能和势能的统称

2、决定动能大小的因素：

物体的动能与物体的质量和速度有关，质量越大，速度越大，物体具有的动有就越大。

3、决定势能大小的因素：

物体的的重力势能与[image: image14.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




物体的质量和高度有关：质量越大，被举得越高，它具有的重力势能就越大。

物体的弹性势能与物体的弹性形变有关：弹性形变越大，具有的弹性势能也越大。

	教后反思
































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。

